

郭沫若奖学金获得者风采之三

普通生活 不凡时光 ——访少年班学院戴晨光同学

学生记者 薛梦琳

戴晨光同学来自2011级理试验班，家乡在浙江嘉兴的他颇有江南书生的儒雅气质。和他的交流虽然短暂，但也可以感受到他身上的淡定和从容。

作为2015年郭沫若奖学金的获得者，戴晨光的成绩自不必说。而在他看来，听好课，认真完成作业，考前认真看一遍书和作业题，并不需要刷太多题，考试就可以取得不错的成绩。“我一年级的时候也做过一些吉米多维奇，感觉实在太多了，根本做不完。后来发现这对数学专业高年级学生来说并没有太大用处。”虽然平时不需要多刷题，但在戴晨光看来，在学习当中，仍有一些原则极为重要。首要的便是注重细节。他说，在平常的学习中，必须要保证对老师讲解的内容尽可能完全掌握，一些重要的内容，百分之百要全部清楚。“很粗放的东西大家都懂，就很容易产生一种知道个大概就可以了的错觉。但是数学作为一门严谨的学科，只知道个大概很多时候是不靠谱的，你必须要非常非常清楚才可以。”

另外，戴晨光认为，认真做好老师布置的作业，其重要性不容忽视。大学的学习内容并不需要反反复复地练习，老师布置的作业一般都经过精心挑选，各个重点都有所涉及，这时候，做好作业便是对学习内容的一个全面复习。“把每一次的作业做到你觉得你能够做到的最好，一定会有所收获。”

大学四年中，戴晨光参加的课外活动也不少。大学生数学竞赛、美国大学生数学建模竞赛等，他都积极参加过。从小学习书法的他，入校之初便参加了书画社，每周六与同学一起交流书法。大一时，他还参加过模拟联合国，在与上海大学、华中师范大学等高校的联合活动中当过主席。在戴晨光看来，科大四年，并没有太多紧张的压力。“我们大一的时间表和现在不一样，每天下午从2点45分上课到4点25分，下课之后就去打球，打完才去吃饭自习。”爱好篮球的他不仅平时爱打球，还积极参加了校内的院系比赛。

大三暑假，戴晨光参加了加州大学洛杉矶分校（UCLA）的交流项目。在10周的交流过程中，他在导师和师兄的带领下，完成了自己的课题，学习了一些编程语言。在他看来，学习要注重效率和方法。如编程语言，在学好C语言的基础上，需要用的时候现学现用，不仅上手容易，而且学习效率和学习质量也高。

采访中，戴晨光热情地介绍了自己

的学习经验和交流体会等等，无一不让人感受到他平日合理安排时间、劳逸结合的高效高质。采访结束时，师兄谦虚地表示自己其实普普通通，并没有太大特色。但就是这样一位看似普普通通的男生，凭借着自己踏实的学习态度，劳逸结合的生活方式，兴趣为先的科研理念，最终收到多所名校offer，并即将在毕业典礼之后前往著名的哈佛大学深造。

普通，有时是别样的不凡。

就是要钻研 ——访信息学院何泽成同学

学生记者 胡静容 王路安

何泽成同学来自“三山半落青天外，二水中分白鹭洲”的南京，2011年，他从南京市金陵中学保送到科大，大学四年，他在信院如鱼得水。问及当初选择科大的原因，何泽成道：“科大离南京亦近亦远，我希望自己能有一个独立生活的经历。此外，科大有一张安静的书桌，可以静下来学习，学术氛围浓厚。”

知己所欲，择鱼而弃熊掌

何泽成从刚入大学的那一刻起就在不断探索自己的道路。作为化学保送生的何泽成没有选择化院，而是选择了信院，他认为化学更重经验，理论性的东西不多，所做的化学实验结果有时候很难明确描述，而他更喜欢推论，喜欢结果确定的事物，希望自己做出来的东西在较短时间内为人所用。所以相较于工科的信息学院更加适合他。

就选实验室而言，他认为，之前可以与导师多交流，或者先选一个实验室去尝试，找到真正适合自己的实验室。“大学时期是否能做出什么成果并不重要，重要的是要找到自己的方向，做到了这一点，大学四年就没有白活。”何泽成如是说。

乐己所乐，随心而寻闲适

然而何泽成并不“一心只读书”。“事实上，学生工作占用了我生活的很大一部分时间。”他笑言。他曾加入过校学生会和信院学生会，作为班委为所在班级服务。在学习的闲暇时光，他加入了羽毛球协会，参加一些羽协组织的比赛；同时，他还加入了校无线电协会，担任副会长，主要负责无线电测向，曾带领协会成员到科学岛进行无线电测向。

如此多的活动是否影响学习？何泽成坦言：“各种活动的确占用了我的不少时间，但并没有太大压力，关键在于合理分配时间和分配任务。”他会调动大家的积极性，合理安排同事的工作量，分配任务大大减小了压力，在他看

来，各种课外活动与学习是一个劳逸结合的过程。“丰富多彩的活动可以增加阅历，这是一种不错的体悟和收获。”

知己可觅，共奏高山流水

谈到大学四年最感谢的人，何泽成直言最感谢父母，老师，以及朝夕相处的同学们。何师兄对科大老师给予了很高评价，认为他们在学习、科研方面为同学们无私地提供了不少经验，特别提到了李卫平老师，他对李老师高屋建瓴的上课方式很是钦佩，喜欢这种短短几句话就讲到课程核心的教学方法。同时，何泽成也重点提到了他的小伙伴们，在学习遇到困难的时候，他会和朋友们一起讨论问题，实在弄不懂再去请教老师，在与同学的互相沟通中，更觉得学术的有趣。“大学期间遇到投机的朋友是一件比较幸运的事情。”何泽成深有感触。

学之无涯，漫漫学路常求索

何泽成成绩优异，但他认为学习不等于GPA，应该以锻炼思维能力的目的去学习，而不是以刷高GPA的目的去学习。他认为学习最主要的部分在于独立思考，遇到问题不要轻言放弃，要独立钻研，对自己负责，不要抄作业。“享受学习的过程，你会受益很多。”何泽成最喜欢自己的特质就是愿意钻研，肯钻研，乐意挖掘到问题更深层的部分，而不仅仅限于表面。

同时，何泽成认为自己的努力也很重要。只有通过努力，才能有所收获，才能发现自己的兴趣。努力提高自己的各项实力，是提升学习成绩的不二法门。另外，他认为通过科研和学术交流来提高自己的软实力对个人未来发展和成绩提升也大有裨益。

如今何泽成已经确定去普林斯顿大学，希望这个阳光和善男孩的未来依然绚烂多彩正如他自己所说的：“其实我的生活成功失败，酸甜苦辣都有，并不如想象的那样一帆风顺，其实这才是最真实的生活，有焦虑，但也有幸福。找对自己的路，然后无畏直前！”

做一个寡言， 却心有一片海的人

——访化学与材料科学学院马飘

学生记者 薛梦琳

见到马飘的第一眼，他正安静地一个人低头看书，在略显嘈杂的休息区里，他显得有些格格不入。和他的交谈也十分轻松，温文如水的一个人，时而腼腆一笑，略显羞涩。

四年前，他凭借化学竞赛成绩从湖

该说说帅哥“帅哥”了。帅哥作为我的排长，弄混过我的籍贯，记错过我的年级，聚餐的时候逃酒，感冒的时候怀疑我装病……可是怎么说呢？我就是觉得他这人真的挺有意思的。他为人天真，甚至有点单纯。第一次和他交流，是在qq群里，他无意中提起北京烤鸭，我这东北人紧接着就把知道的几家烤鸭店说了出来，以至于他直疑惑我是北京人。不过我这一肚子坏水从来不想用在他身上，因为他可不是所谓的“好骗”，而是真心实意把我们当弟弟妹妹看，愿意相信我们。遇此师兄，此生大幸。

现在说说女神冯林溪师姐。重要的事情说三遍，冯师姐是女神，冯师姐是女神，

又见毕业季——印象师兄师姐

★ 国防生 张航

冯师姐是女神。第一次见师姐是大一，那会儿一起在一个活动的文字组写文案。其实早在见面之前，就在网上看过师姐的大作，当时以为她已经毕业。第一次见面，还当她和我同级，聊了一会才知是师姐。等到别人叫她名字，方知原来她就是冯师姐。再以后，多见师姐的大作，无不叹服。以至后来每逢有什么征文活动，一旦得知师姐报名，我就不敢轻易报名——去了就是炮灰的命啊。

张朋强师兄。此师兄接触不多，但印象同样深刻。感觉每次看他笑，心都要化了，因为他实在是萌系的。作为师兄，他非常懂得体谅人。说实话，在一些活动中，我曾经有过放弃的念头，没想到的是每次朋强师兄都会给我安慰和鼓励，使我得以坚持下来。

二平师兄。我真想知道“二平”是谁给他起的外号，实在太有才了。其实老天给了他一张严肃的脸，可这位心性活泼的

南师大附中保送至科大；四年中，他获奖无数，中科院化学研究所“英才奖学金”，大连化学物理研究所奖学金，第九届大学物理研究型实验论文竞赛一等奖等等。而四年后，他更是凭借优异的成绩获得了本科生的最高奖项郭沫若奖学金，并即将赴美深造。

谈起学习，马飘师兄表示，自己并不算学霸。大一大二时课多，课余时间基本都用来看书自习。但就算是忙的时候，也是十点多就会回寝室。“我感觉我不太学霸，学习时间不算特别长。我喜欢锻炼，经常去打羽毛球。大一时很喜一边跑步，一边听音乐，这样可以很好地放松自己。”学习生活中，他不紧不慢，张弛有度。对进实验室之类，他也是不疾不徐。“我进实验室比较晚，大三上学期才进了谢毅老师的实验室。不少都是大二下学期进实验室，但我那时候觉得自己对这些还不是太了解，也就没急着进实验室。”但是经过实验室的学习，马飘发现自己并不太喜欢做实验，而是对理论计算方向更感兴趣，除了offer是申请的理论计算方面工作的导师。他不仅倾心于化学，对生物也是很感兴趣，曾经试图修生物的双学位，虽然后来未能实现，但大学期间依然选修了很多生物方面的课程，觉得很有意思。而即将进入的实验室导师也是做生物计算方向的，他个人很感兴趣。谈起未来的科研方向，寡言的马飘也不自觉地健谈起来。我不禁好奇道：是不是从小就梦想从事科研，马飘腼腆一笑：“小时候觉得成为科学家是一件很厉害的事，我其实并没有刻意想去成为科学家。顺其自然吧，以后也应该是从事科研工作了。”

除了学习，马飘的课余生活也是丰富多彩。“大一的时候参加了好多社团，自然保护协会、民族乐团、国学社等等。民族乐团的活动参加的比较多，还去学了一学期的笛子。平时有时间还喜欢去听一些文化类讲座，对国学挺感兴趣。”从高中开始，马飘就喜欢看一些国学方面的书，喜欢《老子》，还选了秦裕芳老师的课“老子文化”。公选课里人文类的偏少，马飘则几乎将人文类的课全都选修了一遍，传统健身，美学，古史大观……各门各类，各有涉猎。“最近在看南怀瑾先生的书，南怀瑾先生讲《老子》，谈《论语》，看得透彻，讲得融会贯通，给我不少启迪。”

他不是我们所谓的学霸，喜爱体育锻炼，十分讲究劳逸结合。他也不是我们所谓的理科男，热衷国学，从善如流。他安静寡言，笑容腼腆，是同学眼里那个温文如水的男孩子。他成绩优异，偏好教室的安静，是学弟学妹眼里的大神。他是马飘，一个寡言，却心有一片海的人。不争的个性，温稳的态度，大约也是汲取了《老子》的智慧吧。

少年根本严肃不起来，他内心涌出来的happy范儿实在是太浓了，他对什么都充满了好奇心，这非常难得。我有时候觉得叫他的原名“平平”，似乎更符合他的萌气质。

郝社。郝俊磊师兄是我在军星社接触较多的人。无论何时，他总给人一种安全感。作为社长，每次活动，除了安排好大局亲力亲为，很多细节他都能一一想周全，和他共事，总让人心暖融融的。

……

师兄师姐众多，一时也难说尽，此皆一家之言，如误诸君莫怪。止增一笑，文以咏志。祝福他们前路顺遂。